Предмет: математика
Класс: 3 

Учитель: Ганова Валентина Васильевна

Квалификационная категория: высшая
Тема: Введение понятия «Периметр»
Цель: Формирование представлений у учащихся третьего класса понятия «Периметр».

Задачи: Обобщить знания учащихся о геометрических фигурах.

1. Углубить знания учащихся об истории возникновения науки «геометрии».

2. Познакомить с первыми единицами измерения: локоть, ладонь, палец.

3. Познакомить учащихся с понятием «Периметр»

4. развивать умение анализировать, сравнивать, сопоставлять, обобщать, делать выводы.

5. Воспитывать любознательность.

Оборудование:

Веревка длиной 10 м, мерная палочка равная 43 см, 3 колышка, карта путешествия, сантиметр, слайды, тетрадь, ручка, линейки.

Ход урока:
1. Организационный момент.

[image: image3.jpg]le— 718004

i




Давайте сегодня попутешествуем. Для этого закройте глаза и представьте, что вы на подводной лодке, но не на обычной, а на волшебной. Называется наша лодка «Искатель», на ней мы будем искать новые знания и бороться за них. Как настоящие моряки рассмотрим карту нашего путешествия. 


Мы находимся в огромном Математическом океане. Он, конечно, тоже волшебный, и ни на какой географической карте вы его не найдете. Воды этого океана то бурливы, то спокойны, в нем много рифов и течений. Мы выбираем геометрическое течение и перед отплытием проверим, что для этого плавания есть на «Искателе». 
· Судовой журнал (тетрадь);

· Ручка для подводного письма;

· Линейка;

·  Тонкий палубный трос;

· Сигнальные морские флажки.

Люки задраены, разрешение на погружение получено. Отметим в судовом журнале дату отплытия (учащиеся в тетрадях записывают число и слова «В классе»). 

2. Обобщение прошлых знаний по геометрии.

Течение быстро несет нас вперед. Вокруг подводные рифы, и течение заносит нас в подводную пещеру, в которой имеется много выходов. Отгадайте, какой наш? Чтобы безошибочно найти выход из пещеры, надо знать форму и размеры лодки. Заглянем в технический паспорт «Искателя». Сравним размеры лодки и размеры выходов из пещеры. Для этого нам надо знать их высоту и ширину.


1                             2                         3                         4                               5

	№ фигуры
	№1
	№2
	№3
	№4
	№5

	Высота
	13
	13
	12
	3
	12

	ширина
	8
	13
	6
	7
	7


 Поперечный разрез лодки:

                                    Высота: 12м            ширина: 7м

Дети делают выводы: по размерам лодка соответствует выходам  № 1, 2, 5. 

Но пройдет ли лодка по форме? Из каких геометрических фигур она состоит? (прямоугольник, круг)

Какой из выходов лодка сможет проплыть?(2)
3. Новый материал.

Пока мы следили за рифами, наша лодка вынырнула у незнакомых берегов. Как вы думаете, куда мы попали?(предположения детей). 
Мы в древнем Египте. И попали сюда неслучайно. Именно здесь зародилась наука геометрия, что в переводе означает – ЗЕМЛЕМЕРИЕ, поэтому геометрическое течение не могло обойти его стороной. 
Давайте обратимся к путеводителю и узнает, что он нам сообщит об этой стране.
· Египтяне называют свою страну «Та-мери», что означает «любимая земля». Египтом его называли древние греки, точнее «Айгюптос» - так они произносили на своем языке, что означало «усадьба души Птаха» (это имя одного из богов-покровителей Египта). 

· Его жители стали великолепными геометрами-практиками из-за определенных условий жизни в этой части земли. Жизнь в Египте расцветает там, где есть вода. Там, где иссякает ее последняя капля, начинается пустыня. 

· Примерно 10000 лет назад Нил занимал в нижнем течении всю ее долину, что позволило сделать эти земли удивительно плодородными.

· Около 5000 лет назад всемирная засуха заставила реку сузить свои владения, и Нил вошел в свое настоящее русло.
· Однако сохранился необузданный нрав этой реки, которая один раз в год разливается, как бы напоминая о своем прежнем величии.

· После каждого разлива Нила египтянам приходилось заново разбивать поля на участки, находить их границы. Для этого надо было знать основные геометрические фигуры, их свойства и уметь разметить участки на местности.

Как вы думаете, какими мерами пользовались египтяне? (варианты ответов). 


Вас встречает местный житель, который хочет вам показать,  какие меры служили для измерения (предлагаю ребятам самим рассказать о древних единицах измерения)

· Главной мерой длины у египтян служил ЛОКОТЬ. 
· ЛОКОТЬ делился на 7 ЛАДОНЕЙ.

· ЛАДОНЬ – на 4 ПАЛЬЦА.

· ПАЛЕЦ.

Возьмите веревочку и отметьте длину своего локтя. Точно так же отметьте длину ладони. 

Сравните длину локтя и ладони на своей веревочке с длиной локтя и ладони своего соседа. Совпадают ли ваши измерения?
(делают вывод о несовершенности мерок).
· А вот древние египтяне производили замеры локтями, которые были образцовыми мерами для всего Египта.
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·  Для разметки своего участка, который имел форму треугольника,  они брали веревочку и отмеряли на ней 80 локтей, завязывали узелок, затем отмеряли еще 60 локтей и опять завязывали узелок, и еще раз отмеряли 100 локтей и связывали концы вместе. В узелки вставляли колышки и втыкали их в землю так, чтобы веревка натянулась. При этом получался треугольник, который и поныне называется египетским. 
· Таким образом, длина границы каждого участка были бы равны.
                             80 локтей


                     100 локтей

                                                                         60 локтей

80 локтей + 60 локтей + 100 локтей = 240 локтей
Длину границы участка называли – периметром, этот термин существует и в наше время. И мы часто будем его встречать при решении геометрических задач.
Что же такое периметр? (ответы детей)
· Это слово имеет две основные части, которые похожи на слова «ПИРЕ» и «МЕТРОС». 
· «ПИРЕ» - египетское слово, которое означает «выходить», «ходить», «обходить» и т.д.. 
· Другая часть слова – «МЕТРОС» - имеет греческое происхождение и означает «мерить», «производить измерение». 
· Таким образом, слово «ПЕРИМЕРТ», означает «ИЗМЕРЯТЬ ХОТЬБОЙ». 
· Это слово возникло в Египте, а утвердилось, как термин в Греции.

· Действительно, значение слова совпадает с практическими действиями. Стороны многоугольника надо сначала измерять, а затем складывать.

Посмотрите на выражение:  80 локтей + 60 локтей + 100 локтей = 240 локтей. Попробуйте сформулировать, что означает слово – периметр, как математическое действие.  

4.Подведение итогов.
Нам пора прощаться с гостеприимной страной и отправляться дальше на поиски новых открытий. Приготовиться к погружению. 

Какое открытие для себя вы сделали? Что особенно вам запомнилось? 
На следующих уроках мы с вами познакомимся, какой буквой обозначается слово «Периметр», как вычисляется периметр квадрата, треугольника, прямоугольника. 
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